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A Flandriái csata.
Vezérkarunk jelentése.

(Budapesti tudósitónk telefonjelentése.)

Budapest, szeptember 28.
A tivoli harcvonalon holyenlcint fokozódott harci tevékenység. 

Egyébként • seholsom volt különösebb esemény.
A vezérkar főnöke.

í\ német vezérkar jelentése.
(Satjyfőhadiszállás jelenti.)

^ Berlin, szeptember 28.
Ayugafi hftdsziníér:
Ruprecht trónörökös hadcsoportja :
A fl an dr iái harctéren a tűzharc déltől kezdve ismét fokozódott. 

A perntől kolotro cső területet, este pergőtűz alatt tartották. Itt az 
angolok Frezenbergtől északkeletre és a Menin felé vezető utón 
erős részleges előretöréseket intéztek. Tüzűnkkel és közelharcban 
mindkét helyen visszavetettük őket. Az yperni utón az ellenség 
ni ép hatalmában tartja az arcvonal egyes tölcséreit.

A tengerparton a tüzérségi tevékenység élénk volt. Az Artois- 
ban az arcvonal több szakaszán időn kint. fokozódott a tüzérségi 
tevékenység.

A német trónörökös hadcsoportja:
Az A isiiétől északra és a Champagneban rossz látási viszonyok 

és eső a nap folyamán korlátozták a harci tevékenységet, amely 
este azután feléledt. Felderítéseink több helyen jó eredménnyel jártak. 

Verdiin alatt a tüzérségi harc délután erős volt.

Keleti harctér:
A Keleti-tenger és a Fekete-tenger között a kölcsönös tűzte- 

vékonyság csak néhány szakaszon volt a szokottnál erősebb.

Macedón arcvonal:
A Skumbi és a Struma völgyben felderítő csatározások; a 

harc csak a monasztiri medencében, a Doiran-tótól északnyugatra 
volt erősebb.

LudendorfT.

Ä német birodalmi kancellár a külügyi
helyzetről.

A pápa békejegyzéke. A német hadicélokat nem haj­
landó körvonalazni.

(Budapesti tudósítónk jelentése.)

Kiadótulajdonosok : KOVÁCS ÉS HALÁSZ

A német birodalmi gyűlés nagy- 
bizottság .inak csütörtökre kitűzött 
ülését a mai napra halasztották és 
ma délelőtt tartották meg óriási 
érdeklődés mellett. Noha az előze­
tes információk és nyilatkozatuk 
szerint várható volt, hogy a kan­
cellár nem nyilatkozik behatóbban a 
német, hadicélokról, az egész világ 
mégis izgatottan várta a mai nap 
eseményeit, melyről következő tu­
dósításunk számol he :

Ma délelőtt a német, birodalmi 
gyűlés nagy bizottsága Michaelis kan­
cellár és Kiihlnmann államtitkár je­
lenlétében megkezdte külügyi vi­
táját. A gyűlést a kancellár beszéde 
nyitotta meg.

Michaelis elsősorban rámutatott 
arra a baráti viszonyra, mely Né­
metország és a szövetséges államok 
között fennáll, amelyet az ellensé*1 
gcs sajtó sem tudott megingatni. 
Azután kifejtette, hogy Franciaor­
szág gazdasági nehézségei növeke­
dőben vannak. Olaszországban a 
belpolitikai zavarok, továbbá a ten­
geralattjárók minden várakozást fe­
lülmúló munkája a legszilárdabb 
viszonyokat teremtették. Az orosz 
viszonyok sokkal ismertebbek, sem­
hogy részletesebben kellene rámu­
tatni.

Mégis a, brit államférfiak még 
mindig ragaszkodnak azokhoz a 
hadicélokhoz, melyekkel ó Német-
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ország és szövetségesei érdekeit 
nem tudja összeegyeztetni. Amerika 
és Anglia a leghallatlanabb terror­
ral tiizlci a háborús kedvet. Beje­
lentett katonai erőfeszítéseiket a 
legnagyobb nyugalommal várjuk.

A pápa jegyzékéről sz.T ezuttn, 
melyet a szövetségesek megnyug­
vással fogadtak és melyet a béke 
tárgyalások alapjául elfogadni haj­
landónak nyilatkozik. Azonban el­
lenfeleink nyilvánvaló zavarral fo­
gadták a pápa békenyilatkozatait.

Egyoldalit kérdésekkel nem fog­
lalkozik, amennyiben nem lehet le­
szögezni olyan kiadásokat, melyek 
a háborúban felmerültek. Ez árt­
hatna a német nép érdekeinek és 
semmiben sem vinné előre a béke 
ügyét. Épen ezért nem hajlandó a 
német hadicélokat körvonalozni eb­
ben a pillanatban.

Végül Wilson jegyzéke ellen for­
dul, mely épen az ellenkezőjét ér­
heti el annak, amire célzott, mert 
még szorosabbra kovácsolhatja a 
szövetséges központi hatalmak kö­
zött fennálló jó viszonyt.

Megszüntették a
hagym a re kvi rá! á st.

Nagy megdöbbenést okozott Ma­
kón az Ursz. Közélelmezési Hivatal­
nak az a rendeleté, mellyel a 
múlt, héten elrendelte a hagyma 
rekvirálását. A rendelet teljesen 
megbénította a hagymakereske- 
delmet és nagy zavarba hozta a 
termelőket épugy, mint a keres­
kedőket.

A rendelet értelmében meg­
történtek a termelők és kereske­
dők részéről a készlet-bejelenté­
sek, melyek azzal az eredmény­
nyel jártak, hogy a megállapi- 
t ésszerű 371 waggon hagyma- 
szükséglet előkerült. Ebből 272 
waggont. a termelők és 09 wag- 
gont a kereskedők jelentettek be.

Ma azután Budapestről tele­
fonon nyert értesítés szerint az 
Országos Közélelmezési Hivatal 
az eddig bejelentett és a terme­
lőknél igénybe vett 272 Waggo­
nen kívül a város területére el­
rendelt rekvirálást megszüntette.

Ebből az következik, hogy a 
termelők a be nem jelentett 
hagymamennyiségüket szabadon 
árusíthatják. Természetesen és 
erre hangsúlyozottan felhívjuk 
az érdekeltek figyelmét, n 1)C- 
jclontctt cs rokvirált hagy- 
makészlctükct nem adhat­
ják cl.

A kereskedők készletei egé­
szen fel vannak oldva a zár 
alól, tehát a bejelentettek kész­

letüket áruba bocsájthatják, az 
is szabad forgalom tárgya lehet. 
Ezekre a városi Zöldség- és 
hagymaforgalmi irodában (Makói 
Takarékpénztár helyiségeiben) a 
szállítási igazolványokat kiadják.

Ujabh rendelet a 

b u rg o nya vá sá r I á s ró I.
Kik tarthatnak igényt olcsóbb ható­

sági burgonyával való ellátásra.

Osanád vármegye alispánja 16820— 
1017. al. szánni rendeletével újabban 
megállapította, hogy burgonyából 
házi és gazdasági szükséglet címén 
?z alábbiak szerinti mennyiség tart­
ható vissza, illetőleg vásárolható.

Házi szükséglet címén vásárol­
ható, illetve visszatartható fejenként 
és havonként:

Őstermelő, iparos és gyári munkás 
és ezek családtagjai részére 12 
kilogramm.

Minden egyéb foglalkozásnak és 
azok családtagjai részére 10 kilo­
gramm.

Gazdasági szükséglet címen vissza­
tartható, illetve vásárolható : Vető­
magra katasztráiis holdanként 7 
métermázsa. Időszaki munkák ré­
szére 12 kilogramm.

Akik burgonyát akarnak .az ország 
területén bárhol vásárolni, azok vá­
sárlási igazolványaikat a városházán 
a kistanács-teremben váltsák ki. 
Akik pedig már burgonyával már el 
vannak látva, azok jelentésüket 
ugyancsak a kistanács-teremben folyó 
évi október hó 1-ig okvetlen tegyék 
meg.

A m. kiv. kormány 3310—1917. 
M. E. szánni rendeleté értelmében 
olcsóbb hatósági burgonyával való 
ellátásra igényi tarthatnak :

Yagyontalen rokkantak és a velők 
egy háztartásban élő családtagok.

Husi halált haltak vagyontalan 
özvegyei és árvái.

Azok, akiknek családíentartója 
hadba vonult és ezen a cimcii hadi- 
segélyt kapnak.

Akik önálló kereset hiányában, 
hatóságilag nyilvántartott közjó­
tékonyságiéin részesülnek.

Azok az ipari munkások, akik 
betegsegélyző pénztári tápdijban ré­
szesülnek és a tápdíj rendes kere­
setüknél kisebb.

Mindazok, akik a fentiek szerint 
olcsóbb hatósági burgonyában része­
síthetők s arra igényt is tartanak, 
hogy e körülményt folyó évi október 
hó 3 ig a közélelmezési ügyosztály­
nál (Városháza nagytermében) jelent­
sék he.

A jelentkezés alkalmával hozzák 
magukkal azokat az igazoló okmá­
nyokat (hadisegély könyvet, özvegyi 
nyugdíjtól szóló írást, betegsegélyző 
pénztári igazolványig, amelyekből 
kitűnik, hogy az olcsóbb hatósági 
burgonya vételéhez joguk van.
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Asszonyrend őrük 
vidéki városokban

A vidéki v írosok ren 1 őrsébe, ezek 
között a makói i< még r iha annyit 
nem szenvedett a ráhárami ‘ munka 
miatt, mint épen ezekbe: . nehéz 
időkben. A megf írva- . »: Ntszá-
nrot a makói reudórség jH*'-j-;«.'ó!-<éíí 
szervez cséréi igyekezett ; t u 
rriej v — amint j-oi iudjim -:.:
áll újai t- rekonstrukció alatt. _-y a 
felmerülő, K ytv.n : 'kuZvuv kwvtei- 
ményoknek eleget tehessenek.

Más eszközökhöz fv’yamv L-tt pl 1. 
Szombathely, a). >1 a : .tci árusukat 
úri nőkkel ellenőrizteti'-. Hr ágyán 
itt nálunk baysan ic tue ser->z- 
tüivinni, de Eger vát • > tanácsának 
terve akármelyik vidéki város veze­
tőségének szeget üthetne a fejébe.

Eger város tanácsa azzal a terv­
vel foglalkozik, hogy asszonywnd- 
őrciket alkalmaz. Feladatuk az lenne : 
.hogy a piac:, az űzi ti és a házjój- 
házra törté: 5 eladást :st. a 1. >zti«z- 
Uság-.t és a gyetmekvé v n. :t ellen­
őriznék és jelentéseikk'é a vár-si 
rendőrséget tájékoztatnak.- — Ha 
van tér, melyen asszony k meg;!.; 
ják a helyik t. ngy s, hog 
ezen a térülőién ideálisak .ennének. 
Senki úgy, mint •’ k. nem ismerheti 
és nem fedezheti'fel a 1. butus kis­
kereskedelem egész trükkjét, bün­
tetendő visszaélésit, praktikus ész 
járásukká. k:rny-n < i ágyúié asz- 
szonyi *zi\ iikk- segíteni fognak
tudm i.tt is. ai d a jmrog: DlUsok 
közt djfAl.. . .up .zva. tanácsúi u::u! á:i 
a férfi. Az tíL-a tisztaságát ellen­
őrző éles szemük é< velük </:: 
ösztönös tisztaségérzéküit éles -bu 
szemlét tud majd a r gy háztartás, 
a vár- s fedett tart . ' mint akár­
melyik férfi k."bégéi -k és végül, 
hogy a gy •rniekvéde: n jek mit je­
lentene az ő U: aknuk ;z fo •■-. 
kifej ti-ni: az a Pirii eu. n gy „u vi­
szony". eiegend garat . Mindezen 
aktiv értékeken felül jrr.szi / hasz­
not is líajiuL isik, mvt hisz .ti a 
háborúban hatványoz» . : f- !gVirv 
lett munka nagy r-'< * . -ar -r igy 
le a különben is me rogyott számú 
férfik lüégáj; k áiiúr-, . akik' ek igy 
alkalmuk :iyi né:: a hihetetlenül vi- 
szaper-": •• /- - bt".ár ok. betörők
fegye:»nézésére <N ei b fizikai .rőt 
igényi ititézkedé ;k A .. 
szonyre'.dői-.ég- jó öt kár, hogy 
csak a i.áb- u ' 'gy l.s <•</.)"ndtjé­
ben jav-tt az egri városi tan.es 
esze1 I De még mindig jobb most, 
mint M.ha.

rt-H • ’imént. >o.: t.-aát L, vamsi en- tettek, továbdd szabadságolásáré!. Az 
geuc yül szolga nak. erdőüzemek alkalmazottainak most

A re eledet kél n intézkedik az lejárd felmentése egyelőre n vember
ere »it TT.v.• xsei légi ik zv felmvn- i'U-áig marad érvényben.

Felmentések meg 
ho:is izabbitósa.

Ma távirati utón érdekes hon vé­
delmi miniszteri rendelet érkezett. 
A G5VUÖ—1017, szf rendelet a 
felmentések uj rendjét szabályozza 
és a szeptember végén lejáró fel­
mentések meghusszabitásáról intéz­
kedik.

A honvédelmi miniszter elrendelte, 
hogy szeptember 30-án lejáró fel­
mentések október 31-ig, az október 
31-én lejáró felmentések pedig no­
vember 30-áig aütomatice meghosz- 
■szabbittassanak. A meghosszabbítá­
sok az eddigi rendtől eltérően intéz­
teinek, mert nem az úgynevezett be­
várást engedély alapján történik a 
meghosszabbítás. A katonai ügyosz­
tály a honvédelmi miniszter rende­
leté értelmében és a rendeletre való 
hivatkozással egyszerűen lebf-lyegzi 
az eddigi felmentéseket. A .vbélyt g-

Vctesonyi a
3 millió választó. Károlyi é

Kz utfbd: napokban elterjedt hi-
*, tx i* ív ..... aj > . i. z. ‘ j... i cauu

rc^zben fedték & val :.s,igvt. Hogy 
minden hamis beállításnak vagy 
helyt nem álló következtetésnek 
elejét Vegye, Yázsmyi miniszter a 
küvt tkezókvt mondta a választójogi 
tér vezérré', különöse . rámatatva a 
..Neue Freie Presse” legutóbbi szá­
mában Imzutt cikk tévedéseire:

— A ..Neue Freie Préssé“-ben 
megjOitTit cikk x vv erek e ,i a* - 
Ságnak és a költészetnek. Azt a 
benyomást kelti, mintha valaki a 
kulcslyukon át haiigutéz-tt volna és 
úgy tenne tanúvallomást. Termé­
szet--p igy hitelre nem számíthat. 
En ezúttal is megismét>iri azt. 
hegy a nu azokon az alapokon 
fog nvngudni, a melyeket legutóbbi 
parlamenti beszédemben megjelöl­
tem. tehát az á'taláncsság és az 
egyenlőség elvén fog fölépnlni és a 
titki s szavazás jvbban fog érvényé­
ül . ebben, mint az I9l3. évi tör­

vényi-'--:. Azt. amit a ..Neue Freie 
Pres'f” a nemzetiségiek választó­
jogára l ir. nem ti-kintin-tó valónak, 
mert a lap -Sít százalék magvait, 
12 I ;k németet és 5 száza­
léknyi egyéb nemzt liségit je öl 
meg az irni-olvasni tudás alapján. 
Az én választó-javaslatom alapján 
három n ió esz a választók sza­
ma Ns biz-'üyos cenzus alapján a

választójogról.
5 Vázsónyi mai bemutatkozása

nők is kapnak választójogot. A vá­
lasz.: 'joggá! t i: nők száma jóval
t'O b Je.-iZ a 300.000-nél. Egyébként 
egészen fölösleges dolog a találga­
tás. mert a javaslat hamarosan 
nyi:vám-«ságra fog kerülni.

P-: : ■-»i tudósítónk jelenti:
Gróf Kár yi Mihály, a választó 

j• ’-i b:okk elnöke, ma délben a 
Tál., szt ójogi minisztériumban láto­
gat á>t tett Vázsónyi Vilmos választó- 
jogi miniszternél.

Gróf Károlyi Mihály, hir szerint, 
azért kereste fel Vázsónyi Vilmost, 
hogy a Ká- dy-keresztesek választó­
joga tekintetében megnyugtat st 
szerezzen.

A választójogi blokk tagjai kö­
réi en ugyanis azóta, hogy Polónyi 
Géza megemlítette, hogy az ő érte­
sülés-- szerint a Károly keresztesek 
választójogát a kormány az irni- 
ulvasiiitud i-s;t>'z szándékozik kötni, 
bizonyos nyugtalanság volt, amelyet 
fokoztak egyes - a készülő vá­
laszt jogi törvényjavaslat-tervezetről 
a nyilvánosság előtt megjelent — 
közlemények, a melyekből a válasz­
tójogi blvkk egyes tagjai azt a kö­
vetkeztetést vonták le, mintha a 
kő-zug, ti r vezet nem födné teljesen 
a váía.szt''-p'gi blokk «Ital mcgálla- 
pitoct feltételeket

Károlyi és Vázsónyi Vilmos meg­
beszélése hosszabb ideig tartott. A 
tanácskozás után Káro yi Mihály 
gr'-f Bavhyány Tivadart kérést“ fel.

Külön vomitr»t <UW kp az 
.4<>-- a nj tzifülo-iiiffi uhu >l • <7- 
hól, í .</./ n h'tfüi í'öz-
fjyült'xí' ti K‘ h f-cs mádban Inhó 
förrrnyhatósáyi hizuitmgi ingói: 
ültjére hfjöhcrHPnek. A külön rónát 
Butfomi'íróf hétfő reggel ■> órakor
ina'ni.

Az állandó választmány
holnajt, sztntthfifi))) tlé’előff U óra­
kor tartja ütését a cári/iéai/rlní- 
zán, nnlguni a héttőn Pi/t/hehi- 
roit tő rréngh ■ t tő sági h'n<ittmg köz- 
gyűlését készítik plő.

Ahol a marhahúsára f korona.
A „Városok Lapja* ina: Mint Sze- 
pesváraljáról éltesülünk, a rendőr­
kapitány egy idegen mészárost ho­
zott a városba, aki a marhahús 
kilóját öt koronáé:t kezdte árusítani. 
Erre a többi mészárosok négy koro­
náért adják a bust. Ms ez most 
rendszeresen igy megy Szepvsvár­
alj.in, nagy ürömére a lakosságnak, 
mely a rendőrkapitány gondosko­
dása fo'ytán olcsó húshoz jut.

A katonák trafikja. A pénz­
ügyminisztérium illetékes ügyosz­
tályában élénken foglalkoznak a 
dohány és szivar arányos elosztásá­
nak kérdésével s különböző terveket 
dolgoztak ki a trafikok előtt való 
ácsorgás megszüntetésére. Sokáig 
előtérben volt a szivarjegy terve, 
amelynek bevezetését, több zavaró 
körülmény gátolta s valószínű, hogy 
ez a rendszer a gyakorlatban nem 
vált volna be, ezért az eszmét el is

1 in v mt fii fi I ni ■asxryaxxzznsmr’~in~ íruiWHB,

ejtették. Nagy gond, hogy a katonák 
számára megfelelően biztosítsák a 
trafikot. Erre nézve többféle terv 
áil rendelkezésre. Hír szerint a 
pénzügyminisztérium abban állapo­
dott meg. hogy a katonák részére 
a kaszárnyák kantinjában osztják 
ki a dohányt, szivart és cigarettát. 
Kz által a tőzsdék riási forgalmit 
teherm, níesitik s a trafikok meg­
felelő kontingensét biztosítva, az 
ácsorgás kel emetlenségeit is meg 
lehet szüntetni. Valószínű, hogy az 
uj rend már októberben életbelép.

A Iti-usok vissztihelye-
Z(‘s('. A honvédelmi minisztérium­
ból Somogyi Szilveszter dr. sze­
gedi polgármestert értesítették, 
hogy a honvédelmi miniszter a 
Di-ik gyalogezred visszahelyezé­
sére vonatkozó kérelmet a leg­
melegebben pártfogolja. A minisz­
ter minden tőle telhetőt megtesz, 
hogy az érdekelt közönség e kí­
vánsága mielőbb teljesüljön.

A gőzgépkezelők és kazán­
fűtők legköze obbi képesítő vizsgái 
Szegeden október hó 7-ik napján 
délelőtt U órakor a szegedi felső 
ipariskolában fog megtartatni. A vizs­
gálati kérvények kellően felszerelve 
a m. kir. kér. ipirfv)ügye!őséghez 
(Földváry-utca 4. szám) beküldendők.

Takarékoskodni kell a fehér­
neművel. A belügyminiszter rende­
letet adott ki, amelyben a fehér- 
ncinühiányra való tekintettel a leg­
nagyobb takarékosságra szólítja föl 
a törvényhatóságok utján a kórhá­
zak és egyéb intézetek vezetőit A

Vak rrku> gazdálkodást e téren kii- 
lőn<",sgu inirom irányban tartja meg- 
val-sit u.dónak a rendelet. Elsősor- 
1.;II figyelmezteti a feliérucrniiek 
óvatos s szakszerű masására. (Az 
óvat -- mos-.st persze megnehezíti a 
szappunhiány i Elrendeli, hogy a 
tviiéraemü használatát szüntessék 
be ott-, aiiol nem forog iónn erre 
iiézve föltét len szükség. Például 
abrosz helyett viaszkos vásznat 
keli használni, az asztalok lcterité- 
sét egészen mellőzni lehet, mert az 
asztalok mindennapi lemosással is 
tisztán tarthatók. Oly szükségle­
tekre, amelyeket újabban pupirszö- 
vettél is lehet födözni, ilyen papír­
áru használandó. A rendelet intéz­
kedik. hogy az elszikadt fehérne­
mű eket, rongyokat és hulladékokat 
ne semmisítsék meg, hanem a leg­
gondosabban foltozzák meg és ja­
vítsák ki. ha pedig erre sem alkal­
masok. a pamutközponté z szolgál­
tassák be.

í jra lehet íáwratozrii a ha­
difoglyoknak. Hivatalosan jelentik, 
hogy a hadifoglyoknak szó ó és 
hadifoglyok! 4 eredő táviratok Or­
oszországba uj utón. a svéd távirú- 
i gaz gat ás közvetítésével ismét- küld­
hetők.

Ah áníánt
hadicéljai.

Az összes elfoglalt területek 
visszaadását és az okozott
károk megtérítését követelik.

London, szeptember 2S.
A líí-uter-ügynökség jelenti : 

Asijnitii Leedshen tartott beszé­
dét)1 m kijelentette, hogy a gyű­
lés eél ja a nagyedik háborús év 
k ‘zd -tón a néjipul világosan meg­
értetni a szövetségesük hadicél­
jait. Énekes és tartós békéért 
harcolunk.

Méltó békét olyan szerződéstől 
nem várhatunk, am-dyet a győző 
a legyözöttre rákényszerit, isii­
ben Bismarck és Molt ke jól tud­
tak, mit jelent Elzász annexiója 
és a következményekből Német­
ország nem okult. Németország 
P-tpai válaszjegyzéke duzzad a 
homályos es kenetteljes általá­
nosságtól, sehol sem találjuk 
annak kijelentését, hogy Német­
ország tartózkodni kivan jövőben 
a hasonló bűncselekmények meg­
ismétlődésétől és hajlandó a fran­
ciáknak visszaadni, amit tőlük 
elvett, hajlandú-o Belgiumnak 
gazdasági függetlenségét vissza­
adni. teljes kártérítést adni en­
nek az elpusztított országnak. 
Felérne mindezekre a világos 
válasz egy egész hasáb jámbor 
hazugsággal.

Anglia nem akarja Németor­
szágot megsemmisíteni, sem a 
német népét állandóan megalázni. 
Az a borzasztó brutális mód, 
ahogy Németország hadat visel, 
nagyban befolyásolja a világnak 
a németek iránt eddig érzett
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tiszteletét. Mind (mi országnak 
olyan kormánya van, amilyet 
megérdemel, amint azt a törté­
nelem mutatja és Oroszország is 
"bizonyítja. Mi a porosz milita- 
rizmus ellen harcoltunk és har­
colunk most is. Ki vaujuk, hogy 
a német demokrácia ezt a go­
nosz szellemet megfékezze.

— Háborúnk célja nem a 
status quo helyreállítása, nem a 
hatalmak egyensúlyozása, hanem 
mindkettőnek egy nemzetközi 
eszközzel való pótlása, amelyben 
a nagy és kis államok egyfor­
mán megvédhessek függetlensé­
güket, Mint magától értetődő 
dolgot teszem fel az ellenségről, 
hogy Franciaország és Oroszor­
szág megszállott területeit kiü­
ríti. Bár merre fordulunk közép 
é.s kelet Európában, mindenütt 
oly területi elhatárolást látunk, 
amelyek teljesen mesterséges 
eredetűek.

— Olaszországnak igazságos 
és régóta esedékes igényei van­
nak. hasonlókép Romániának és 
a hősies Szerbiának, amelynek 
nemcsak régi otthonát kell visz- 
szaadni, hanem teret kell adni 
nemzeti céljai kiterjesztésére. 
Lengyelországot és Görögorszá­
got, ezen veszedelmes számlákat 
teljesen és lehetőleg véglegesen 
ki kell egyenlíteni. Az olyan 
béke, amely lehetővé teszi a lep­
lezett hadiállapot njraébredését, 
nem ér semmit. Egyszer és min­
denkorra ki kell irtani felfogá­
sunkból azt a tévedést, hogyha 
békét akarunk, háborúra kell 
készülnünk. Az utókor talán ve­
rőfényes időt fog megérni, én 
azonban attól tartok, hogy mi. 
sőt a legfiatalabbak is közöttünk, 
csak a távolból és képzeletben 
fogjuk meglátni e boldogság 
egyes sugarait. A fegyverkezés 
korlátozása, a döntő-bírósági in­
tézmények elfogadása méri föld- 
kövek lesznek a háború elleni 
küzdelemben. Olyan háború volt 
ez. amelyet a világ szabad népei 
támogattak, amelyért a saját és 
gyermekeik életét odaadták. Majd 
ha a vihar elvonul és az ég 
ismét kiderül. akkor a dolgot 
egészen nj és igazságos világí­
tásban fogjuk látni. Addig azon­
ban tartsuk szárazon a puskaport.

Mi lasz a leszere­
lés után?

Az állami és hatósági munkás- 
közvetités egész országra kiterjedő 
szervezetének kiépítése a kormány­
rendelet értelmében most van fo­
lyamatban. Budapesten már május 
elseje éta működik az állami mun- 
kásközvetitö hivatal a József-utcá- 
ban. A vidéki intézetek hatósági 
jellegűek lesznek. Értesüléseink 
szerint, már megkezdték a hatósági 
Jttonkásköz veti tők megszervezését. 

Rövid idő múlva, előreláthatóan

oktdbív-novembcr havában az ösz- 
szes vidéki városokban megkezdhe­
tik működésüket a hatósági mun- 
kásközvetitők és ezzel amunkásközve­
títés országos hálózata teljessé lesz.

A terv ugyanis az, hogy a lesze­
relést ez a hálózat már teljesen ké­
szen várja. Minden városban ráter­
mett embereket állítanak a ható­
sági munkásközvetitők élére, akik 
a reájuk háruló nagy feladatokkal 
meg tudnak birkózni. A budapesti 
állami munkásközvetitó hivatal 
igazgatója már elkészítette azt a 
tervezetet, amely lehetővé teszi, 
hogy a leszerelés után hazatérő 
munkások százezrei békés exiszten- 
ciához jussanak.

A budapesti állami munkáskiiz- 
vetitő is csak októberben kezdi 
meg teljes erővel működését. Az 
állami munkaközvetítőt hamarosan 
külön épületben kell majd elhe­
lyezni, a hol a társadalmi múzeum 
é.s egy munkásszálló is helyet ta­
lál. A munkapiac helyzete az ál­
lami munkaközvetítő jelentése sze­
rint, még mindig azt mutatja, hogy 
a munkaalkalom mindig több, mint 
a mennyi a munkát kereső. Egye­
dül a vas- é.s fémiparban emelke­
dett az utóbbi időben a munkát 
keresők száma, ami főként abban 
leli magyarázatát, hogy az ötven 
éves népfelkelőket szabadságolták 
és hogy a cséplés befejeződvén, 
sok gépész keres más munkát.

A góiem
cimii nagysikerű darab ment ma a 
közönség valósággal lázas érdek­
lődése és nagy tetszése mellett. A 
címszerepben 11 e in c t é t számtalan­
szor hívták a függöny elé. Igazi 
művészi alakítás volt, az ő sok­
oldalú tehetsegéhez mért szerepben 
messze kiemelkedett a vidéki szin- 
há/.ak nívójából. Partnereiről, külö­
nösen Révész Ilonkáról is csak a 
legszebbeket mondhatjuk, mert va­
lamennyien a legnagyobb odaadással 
játszottak. A szép sikerű este méltó 
befejezése volt azoknak a bemutató 
előadásoknak, melyeket ebben az 
évben is örömmel láttunk Nádasy 
társulatától.

A mozi megnyitása.
Amint bezárulnak a színház kapui 

és a színészek > liávoznak Makóról, 
vigaszraiáski-pen, sót kedves, kel­
lemes vigasztalásképen berregni kezd 
az l ránia Mozgófényképszinház ve­
títőgépe és megjelennek a vásznon 
a mi jól ismert téliszinészcink. Most 
is, hogy vasárnap búcsút mondanak 
Nádasy ék, csak egy napig maradunk 
szúrakozó-hely nélkül, mert kedden, 
október 2-án megnyi mik a mozi 
kapui is. hogy kényelmesen átalakí­
tott helyiségeiben gyönyörködjünk a 
kivitelben, tartalomban egyaránt ki­
tűnő filmalkotásokban, melyekről a 
mozi igazgatósága gondoskodott. 
Előadások kedden, csütörtökön és 
szombaton este 8 órakor, vasár- és 
ünnepnapokon (j és 8 órakor lesz­
nek. Számozott jegyeket adnak, 
amely újítás bizonyára megelégedést 
fog kelteni. Pénztár nyitva d. c. 
10—12-ig, délután lí—5-ig. Hely- 
árak: páholya é.s 2 korona, J. hely 
V60, H. hely 1 20, III. hely 80 f.

HEGENY
Bgg világváros rejtelmei

Pétsy Dénes egy nagy bőr karos- 
székbe pihent s képes könyvet for­
gatott. Az idegen beléptekor felveté 
szemeit, kérdő pillantást vetett rá. 
Steward már tudta, mivel lehet hatni 
legjobban s igy szólt:

— Nevem Steward James ! állá­
somra nézve magánzó és boldog apa 
vagyok, ki mellesleg száz millió 
dollárnyi vagyonnal bir.

Pétsy egyet bólintott fejével.
— Ez már valami ! Ön is beteg?

Dehogy vagyok! Soha életem­
ben sem voltam az, pedig tán le­
hettem volna! Hanem én könnyebb 
oldalról nézem az életet. Van én 
nekem egy leányom, szép mint az 
esthajnali csillag és üde, mint a 
harmatos rózsa. Egyetlen gyermek 
— mind a száz millió dollárom ő 
rá néz — tehát olyan parthie, aki 
minden pijjára tiz herceget kaphatott 
volna. Es mégis mit tett ez a leány ? 
Beléje szeretett egy cirkuszi birkó­
zóba és kijelenté előttem, hogy 
vagy övé lesz vagy’ senkié !

— És mit tett ön ? kérdé Pétsy 
Dénes érdeklődve.

— Mit tehettem volna? Oda ad­
tam néki a leányomat, azaz még 
csak adom, mert most járnak jegy­
ben.

Pétsy Dénes ámulva nézett rá 
- - No persze ! mondá Steward 

igazi amerikai darabossággal. Mit 
tehettem volna? Csak nem megyek 
fejjel a falnak? Megtudtam, hogy 
jóravaló ember, s elfogadtam őt. 

Pétsy felsóhajtott, de hallgatott.
- Most eljöttünk, hogy a fia 

szüleit meglátogassuk! mondta Ste­
ward.

Pétsy Dénesben mintha valami 
homályos sejtelem kezdett volna de­
rengeni s nagy szemekkel nézett rá.

— Igen, igen! mondá Steward 
mosolyogva. Leendő vöm nagy baj­
ban volt. Bele volt keveredve egy 
bankó hamisítási ügybe, meg aztán 
egy haszontalan nevelőnővel is volt 
valami baja — én azonban minden­
ből kitisztáztam s ma olyan tisztán 
áll, mint a ma született gyermek. 

Pétsy felkiáltott:
Ez a fiam!
Persze, hogy az! Misi most 

szerencsés jegyese leányomnak, a 
száz millió örökösének ! Kívánhattak 
volna-e számára jobb parthiet ? A 
fin most itt van és látni szeretné 
atyját — de még az én leányom is 
ám! Meglássa, milyen szép ! A dok­
torok meg azon tanakodnak, vájjon 
beeresszek-e ?

— Eresszék be. látni akarom őt ! 
Csakhogy szakított azzal a kalan­
dornővel ! Oh kedves nászom ! En­
gedje meg, hogy igy szólíthassam ! 

Steward megszorította kezét:
— Hogyne, sőt én is úgy szólí­

tom ! Legyen ön is nászom ! Legyünk 
mindaketten egymásnak boldog ná­
szai. De most majd hozom a fiata­
lokat !

Ment egyenesen abba a szobába 
ahol az orvosok tanakodtak.

(Folyt, köv.)

Egy jjókarban levő, igen
f'.1,'? “KERÉKPÁR
bevonulás miatt eladó. 
Megtekinthető Zöldfa-utca 
cd 23. szám alatt. □

Csanádmegge
címmel jelenik meg október lló 
elsejétől kezdve a

Makói Független Újság.
Az a szeretet és ragaszkodás, 

amellyel úgy Makó városának, 
mint Csanádvármegyének polgár­
sága a Makói Független Újságot 
elhalmozta, hisszük, hogy csak 
fokozódni fog akkor, amikor 
lapunkat a modern kor minden 
követelményének m e gfelelő 1 cg 
akarjuk olvasó közönségünk ez­
reinek szolgálatába állítani.

Csanád megye
programja, politikai iránya marad 
az, ami volt. Kérlelhetetlen, de 
igazságos harcosa a független­
ségi eszméknek és megalkuvás 
nélküli hirdetője a demokratikus 
reformoknak.

Csanádmegye
egyetlen hivatalos lapja a megye 
függetlenségi és 48-as pártjának 
és ez hisszük elég biztosíték arra, 
hogy

Csanádmegye
odaadó és lelkes kiizdőhive lesz 
annak a függetlenségi politikának, 
amely

jogot, kenyeret és békét
követel minden polgára számára 
ennek a megyének és ennek a 
hazának.

Hírszolgáltatásunk a lehető 
legfrissebb és lapunk a világ 
minden részében történő esemé­
nyeknek hü ismertetője lesz. 
Budapesti tudósítónk késő éjjeli 
jelentései fognak erről gondos­
kodni es Csanádmegye nj felelős 
szerkesztője

BERKES FERENC, 
akinek újságíró képességei, a 
demokratikus eszmékért való ra­
jongása, minden szépért és igaz­
ságos ügyért való fanatikus lel­
kesedése biztosítják

Csanádmegye
elvhiiségét, komolyságát, függet­
lenségét, és becsületes irányát.

Csanádmegye „Makói Függet­
len Újság“ előfizetési ára: Fél- 
évré 10 korona, egy hóra 1 kor. 
80 fillér. Egyes szám ára 6 fillér.
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Makói Független l'jság 1917 szeptember 29.

Cselédnek
13—15 éves leány felvétetik 
Szent János-tér 34. szám alatt.

Teljesen uj, T7 lóerős

illany-mótor 
eladó

a Makói Független Újság nyomdá­
jában. Használatban megtekinthető.

Hagyma
alá kiadó a királyhegyesi ut 
mentén 2 és félköblös föld.

Értekezhetni Eötvös-utca 39. 
szám alatt.

llovszky Pál iparbanki pénztár­
noknak Ardics mellett közvetlen 
a város alatt levő járandó
fnlH ép hagymának vagy l U 8 u j te dinvnyének ha­
szonbérbe KIADÓ. Továbbá 
Szép-utca 12. számú házánál 
körülbelül 1000 liter ürtartalmu 
különféle hordók s bognár
nagyságú 7,T,TT.munká­
nak, kutágasnak és oszlopoknak 
való akáczfaderekak vannak eladók.

5 katasztrális hold

kitűnő minőségű
föld, hagyma alá. feles művelésre 
és 5 katasztrális hold kukorica 
alá szintén feles művelésre kiadó. 
Értekezhetni a Makói Független 

Újság kiadóhivatalában.

Modern
hygienikus

szépségápolás
(kozmetika)

Müiier Adolfné Makó, Ráday-utca 49

Szeplős, májfoltos, mittesscres, pattanásos 
arcról minden hibát eltávolítók, ráncos, öre­
gedő, petyhüdt arcot simává, üdévé tesz.

Vibrációs syéd 
srcmssazázs.

Archámlasztást a legideálisabb és legtöké­
letesebb alapon végzek Dr. Kai may er berlini 
professor módszere után. A legkitűnőbb arc­
ápoló krémek, púderek stb. kaphatók. Arc­
ápolás és zománcozás jutányos bérletben. 

Discrét kezelést házilag végzek. 
Fogadok délelőtt 10 órától este 6 óráig.

Müller RdolFné
oki. kozmetikus.

Lapkihordók
felvétetnek a Makói Füg­
getlen Újság kiadóhivata­

lában.

Disztemetkezési vállalat s

KAROLY
M A IC O

Temetések rendezését a legegyszerűbbtől a leg­
pompásabb kivitelig pontosan és jutányos áron 
végzem. Ravatal ozás ok figyelmes elrendezése. 
Érc- és fakoporsók, művirágkoszorük raktára.

ODD
Csanádmegye
A „Makói Független Újság" napilap 1917. október hó 1 -én

címmel fog megjelenni. 
A lap felelős szerkesztő­

jéül sikerült megnyernünk Berkes Fér Cili* budapesti
újságíró urat.

A Csanádmegye „Makói Független Újság* nyomdai kiál­
lítása a legkényesebb ízlést is kielégíti, napi példányszáma 
emelkedőben van úgy, hogy október lió 1-től ('.saruulvármegye 
minden községében a délelőtti órákban kapható lesz a megye

érdekeit felölelő és egyedül álló, a függetlenségi és demok­
ratikus eszmékért harcoló CSANÁDMEGYE „Makói Független 
Újság“.

Most, amidőn lapunk a nini kor követelményeinek 
megfelelő kiállításban jelenik meg, kérjük Makó város és 
Csanádvármegye közönségét, hogy vállalatunkban bennünket 
támo gat ni szíveskedjen.

H I
Október hó 1-től kezdődöleg módot akarunk nyújtani 

mindenkinek ahhoz, hogy esetleges
W

SEK52B 1
mennél többször megjelentethesse, ennélfogva elhatároztuk, 
hogy lapunk hirdetési rovatában megkezdjük a tíz szóig 
terjedő hirdetéseket, melynek egyszeri közzététele EGY 
KORONÁBA kerül. Ezt a kedvezményt azért adhatjuk 
hirdetőinknek, mert lapunk — beleszámítva a Csanád- 
vármegye összes községeibe küldött példányszámokat 
naponta hat- hétezer példányban jelenik meg.

Mindenkinek érdeke tehát, hogy olyan lapban hir­
dessen. melyet nemcsak Makón olvasnak több ezren,

Kiváló tisztelettel
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hanem Usanádvármogve községeiben is ezrekre megy az
olvasók száma.

Csanádmegye „Makói Független Újság“ kiadó­
hivatala Makón, Főtér, Szegedi-utca L sz. alatt,
Dégi István bádogos házában van elhelyezve.

Kovács Sándor és Halász
Gsanádmegyg „Makói Független Újság“ kiadótulajdonosai.
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Nyomatott Kovács és Halász villanyerőrc berendezett könyvnyomdájában, Makón.
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